



市教育局着力打造校长队伍 加快建设教育人才高地

记者 欧苗苗 通讯员 包哲

每一位教育者,都要具备教育情怀、办学主张、创新意识、行动能力。这是市教育局相关负责人在我市十三五首期名优校长高级研修班开班仪式上说的一句话,以此督促每位校长学、思、悟、践,投身于瑞安品牌学校的探索中去,把学到的东西转化成今后的办学理念。

近年来,市教育局牢牢牵住教师队伍建设的“牛鼻子”,打出“强师组合拳”,切实提升教师队伍整体素质。目前,全市有省特级教师10人,省教坛新秀13人。

搭台子 抓校长论坛 促优秀人才涌现

今年暑假,在桐浦小学任教的许可参加了校长论坛现场演说,题目是《生活即教育》。

已有11年教龄的许可认为,教育从生活中来,又到生活中去。在校长论坛演说现场,他主要讲述了11年来,因校制宜、因地制宜展开工作。这些年,许可一直在桐浦小学任教,该校的百草园做了11年,从学校特色到特色学校,再到品牌学校,都取得了许多成果,学校被评为瑞安市第一批特色学校、中草药文化特色学校,课题温州市立项,推出《红黄蓝学生多元评价方案》、百草园合课、百草园校刊、建设百草园学生

实践基地等,但苦于没有平台展示11年来的成果,也由于学校地处较为偏僻,平时也鲜有人问津。今年7月,许可抱着试试看的心里,向学区报名参加校长论坛。经学区推荐,终于站在局领导和全市校长前,展示学校、展示自己的教育理念、研究成果。

教育局搭建这样的平台,让我们这些乡村学校有机会展示,分享我们的教育草根理念和研究,也让有识之士得以展示,是一种不一样的选拔人才机制。现在已是沙岙小学副校长的许可很是感慨。

据悉,市教育局每年都会举办中小学校长论坛,对于每个有抱负有学识的校长

来说,校长论坛就像是一个擂台,让他们的才能都在这样的平台上充分展露。2018年论坛主题为“我的教育·绿水青山·梦”,围绕论坛主题开展全市教育干部读书征文评选,收到参评作品381篇,评出获奖作品265篇,其中一等奖39篇,汇编成《我的阅读和教育梦》一书,同时开展现场演说活动,130名近2年新提任校(园)长、校(园)长预备人选,分4组8场分别登台演说,每场现场观众400多人,网络互动人数超7000人次,评出优胜者41名。参加2017年论坛现场演说的对象中,已有29人得到提任或转任重要岗位。

铺路子 抓后备干部培养 促人才储备优化

打造具有瑞安特色的教育中青班这一教育优秀管理人才孵化器,可在最大程度上激发教育后备干部活力。市教育局组织人事科相关负责人说,将教育干部的选拔、培养、任用有机融合在一起,近年来,共举办5期教育中青班,培养245名校级后备干部,现已有126名中青班学员走上校级领导岗位,占学员总人数的51.43%。

该负责人以第5期教育中青班为例,所有参加学习的教师都会通过严格、系统、有效的理论专题引领、军训纪律教育、项目研修活动、名校跟岗实践、主题论坛访谈、读书学习修炼、社会实践行动等培训学习,借此发现培养后备干部。据

悉,刊出4期共50多万字的学习成果集《中青志》,为期一年半的培训学习期间,参训学员获得县级以上各类先进105项。

瑞安市第5期教育中青班共46位学员,从2016年6月至2017年底,历时一年半,顺利完成校级后备干部和校长岗位培训。培训以“项目式研修、行动化学习”为导向,开展了专家讲座、校长论坛、杭州名校跟岗、宁波教育考察等各类教育实践活动。学员们主持11项教科课题研究,内容涉及教育人事改革、校园文化建设、教师队伍建设等,不断拓宽教育视野,培养校长岗位思考力、领导力和执行力。截至目前,共计11位学员提任为校

级干部。

现任市五中副校长的林长枫就是通过第5期教育中青班这个平台成长起来的。林长枫认为,教育中青班培训最大的收获并不在于是否获得晋升,而是明白怎样思考和有效解决一些学校教育与管理中的实际问题。在中青班这个平台上,与许多教育专家面对面,确实学习到很多具体的教育教学经验,名校的跟岗实践和教育考察,让他在比对和反思中不断受到启发,对学校管理工作有了更高位和系统的思考,也让他更有底气。如今的5期中青班,已经凝聚成一个充满教育理想和情怀的团队,以团队的智慧延续着教育中青行动。



架梯子 抓名优校长 研修 促学校品牌炼成

2017年9月开始,我市举办了为期一年半的瑞安市十三五首期名优校长研修班。

作为基层学校的管理干部,名优校长研修班班长、安阳实验中学校长章晖表示,虽然大家有一定的工作经验,但是如何适应教育形势,跟进教育前沿科学,适应课改,引领学校科学发展,需要进修,提升自身素养。这个研修班无论从内容、形式还是经费投入,都是史无前例。我们需要这样一个学习平台。他说。正如这个班级的名字,名优校长研修班,名优是目标,研修是方式,班级是平台。

章晖说,通过学习,他和同伴们接受了高校教授的理论指导,到名校和名校长进行跟岗实践以及校长之间的互帮互助、同伴互助,对于从事学校管理以及经营学校有很大启发。

第一阶段已委托北京教育学院开展为期一个月的专项培训,并举办名优校长·品牌学校专题研讨汇报会3场。同时,我市就学校品牌建设,结合学校实际撰写品牌建设的方案,邀请全国知名教育专家进行论证,引导学员科学把握基于本校特点的建设方向和路径,有助于学校科学定位,有序发展。

从看名校长们如何做,到我们自己学着做,接着接受专家点评和指导(北京教育学院),再从看名校长们怎么做,到我们进一步怎么做,然后由专家指点和引领(杭州师范大学)。如此多次反复指导论证,对如何炼成学校品牌和校长能力有很大的提高。在这一系列过程中,章晖结合安阳实验中学的实际情况,开始梳理学校的品牌是什么,到学校品牌做什么,有了清晰的认识,并专注打造至善教育品牌。

此外,在培训期间,我市32位学员所在单位获县、市、省乃至国家级荣誉近100项,个人获县、市、省及以上各类先进荣誉25人次,在全国等各级各类期刊发表、评比获奖的教育教学与管理论文63篇,作学校发展专题讲座51场次。下阶段培训将实施双导师制,通过让学员到名校跟岗实践并自主提炼学校品牌,发现和培育一批名优校长,培育和打造一批特色品牌学校。

据悉,除了系列工作推进校长队伍建设,市教育局还定期开展校长全员培训活动,提升各校校长治校能力,并强化落实工作目标考核,强化问责退出机制,及时调整不适宜担任现职的校级领导干部,真正意义上实现全面量化校长工作实绩。



走进山区学校 共圆童心梦想

本报讯(记者 欧苗苗)本周二,市无党派人士联谊会组织会员走进高楼镇宁益学校开展社会服务活动,为62位学生完成微心愿。

联谊会的会员们陆续给在座的每个孩子送上精心准备的礼物,有男孩子喜欢的漫画书、乐高积木,也有女孩子喜欢

的布娃娃、新书包等。收到礼物的孩子们都开心极了,还腼腆地给爱心人士递上了自己亲手制作的贺卡,表达感激之情。

据了解,联谊会会员早在半个月前,就来到学校收集微心愿卡片。他们希望通过这次活动,让更多的人都关心留守儿童、关心学生。

瑞安学子代表清华大学世界大赛夺冠

本报讯(记者 欧苗苗 通讯员 詹海丽 夏素梅)近日,由清华大学计算机系6名本科生组成的团队,以总分88.398分(满分100分)、高出第二名新加坡南洋理工大学11.518分的优异成绩,摘得了SC18(2018超级计算大会)国际大学生超级计算机竞赛总冠军。

参加本次竞赛的清华学生超算团队共6名成员,其中郑立言同学是瑞安人,就读于清华大学计算机科学与技术专业。

他毕业于瑞安中学,高一时就开始报名学校的信息技术奥林匹克活动小组学习计算机编程,在程序优化和程序分析方面展现出卓越的学习能力。

全球超级计算大会(Supercomputing Conference,简称SC)是国际超算领域的顶级会议,国际影响力巨大。作为会议的重要组成部分,SC比赛是超级计算机领域的顶级赛事,每年一度的赛事都吸引着世界各国众多高校的积极参与。

瑞安教师获长三角地区班主任基本功大赛一等奖

本报讯(记者 欧苗苗 通讯员 黄长荣 张建锋)日前,第七届长三角地区中小学班主任基本功大赛在杭州举行颁奖典礼,代表浙江省参赛的集云实验学校教师陈忠浩不负众望,喜获长三角地区班主任基本功大赛一等奖。

据了解,长三角地区中小学班主任基

本功大赛从2012年开始,由上海市教育委员会、江苏省教育厅、浙江省教育厅、安徽省教育厅共同举办。7年来,大赛采用赛训一体、以赛促建的方式,营造氛围、锤炼骨干、打造优秀、树立典型,推动了班主任专业化发展的进程,壮大了优秀班主任的核心团队。

温大科普走进滨江中学

本报讯(通讯员 高振干)日前,2018年温州大学科普进校园活动来到滨江中学,开展科普知识讲座、物理演示实验展示和讲解、指导飞机模型制作、室外模型试飞等活动。

在实验室,温州大学老师给同学们讲

解了飞机和火箭的知识以及工作原理,并指导同学装搭飞机和火箭模型。同学们还在操场上进行模型火箭带上飞机试飞,组装、塞火药、接电源和发射,观看各个飞机模型的不同飞行轨迹。

十一根棒棒糖

集云实验学校 四(6)班 俞睿桐

队,让同学们投票决定你们有没有棒棒糖。

老师的话像兴奋剂一般,振奋人心,有十三位同学激动地跑了上来。这时大家都没注意到,平时成绩不好的小南同学没有上来,被细心的老师发现了,他微笑着问道:小南,你没有棒棒糖,怎么不上来呀?如果你上来,说不定会有棒棒糖呢!

大家的目光纷纷转向小南,只见她低着头不说话,眼圈红红的,显得非常落寞。这时候,得到四根棒棒糖奖励的凌羽翎拿起一根向小南的座位走去,轻轻地放在她的桌子上。紧接着,徐肖棋、王梓瑜等好多同学都纷纷把自己的棒棒糖送给她,最终她收到了十一根棒棒糖,比别人多得多。此时的小南热泪盈眶,哭得更厉害。

塘河夜景

安阳实验小学 四(3)班 黄禹瑞

一闪一闪的,好似在做着盛开的梦。那一簇簇黄晕的光,映在平静的河面上,好像仙女忽地撒下无数的明珠,河面瞬间变得透亮起来。

河边的建筑物上,灯火通明,如同镶上了一串又一串的宝石项链。那飞檐上异常闪亮的灯,多像一朵又一朵盛开的玉石兰花。远远望去,整个建筑物如穿上了一件宝石镶嵌的大衣,金碧辉煌。

老家的故事

市实验小学 徐欣欣

台。这时,我的脑海里浮起一片景象,年幼的我轻盈地跳上椅子,伸出右脚,头微微弯下,重心向右用力一蹬,跨过窗台跳到院子,哟,我的脚着了地。顿时,小小的喜悦涌上心头,喊道:爸爸,你看我在哪儿?我不禁笑了起来,为我的童真。

脱掉鞋子,踩上微微摇晃的木楼梯,我心情是沸腾的。看着墙角那副保龄球玩具,我不禁又回想起:小时候的我,笨拙地摆着瓶子,好不容易摆好了一个又碰倒了另一个,只好再重复一遍又一遍。摆整齐后,却又要用球碰到它们,我心里实在舍不得,便一直放在那儿不动。想到这,我开始傻笑起来,

害了,我想一定有一股暖流在她小小的心房里穿梭吧。这时,老师亲切地对她说:

小南,你现在有这么多的棒棒糖,能不能和一些还没有棒棒糖的同学分享呢?小南轻轻地点了点头,便将手中的棒棒糖一分分给了同学,也还给了白心楠两根,自己只留了一根。此时此刻,大家都以赞许的目光看着小南,教室里响起了一片热烈的掌声,这是对她的鼓励和加油。

这一刻,我读懂了友谊,我的内心也被深深地感动了,它不仅仅是一根棒棒糖,它传递着友爱与真情,传递着鼓励和信任,它也因此变得更加香甜可口,回味无穷。

(指导老师 邱明豹)

最绚烂的,当属河两边变化万千的霓虹灯,一会儿是蓝色,一会儿是紫色,一会儿又是金色,好像青鳞、紫鳞、金鳞三条巨龙在互相嬉戏打闹。

那闪烁的灯光,倒映在水波荡漾的河面上,变幻成千万条弯弯的、轻摇曼舞的彩绸。

这就是夜晚的塘河,一条美丽的风景线!(指导老师 黄丽新)

为我的幼稚。

物都带着情,甚至在老家那个放满旧木头的小屋。记得二年级的时候,学校举行运动会,我要参加高跷比赛,老师叫我回家练习,可我没有高跷,奶奶便带着我来到了这个小木屋,挑好了木头便开工了。奶奶用锯子,嗞嗞嗞,辛苦地锯着,豆大的汗珠从她的额头上滚下,可我却指这指那,不能太长,不能太短,想着,我苦笑起来,为我的不懂事。

这次探访老家,我忆起了许多童年,它们含在古老的木头里,永不腐朽。我爱这个含着故事的老家,永远不会忘记。(指导老师 陈海华)